编者按:成守边疆,陆军某边防连战士快速机动开展 拉练;挺进深蓝,海军某驱逐舰朝着目标海域劈波斩浪;制 胜空天,空军歼-20战机编队雷霆出击,展开全域实战化

演练;剑指苍穹,火箭军某旅展开复杂困难环境下火力突 去演练: 密林深处, 武警官兵在高温酷暑下过障碍穿硝烟 ……盛夏时节,广大官兵把初心写在行动中,把使命落在

习近平主席指出:"全面加强练兵备战,提高人民 军队打赢能力。"建军97年来,人民军队历经硝烟战火,

中国人民解放军建军97周年之际,本报

记者走进4支部队,聆听他们牢记嘱托、实战 实训、抢险救灾,向着如期实现建军一百年

奋斗目标矢志拼搏的强军故事

一路披荆斩棘,付出巨大牺牲,取得一个又一个辉煌

胜利,为党和人民建立了伟大的历史功勋,

战位上,在奋斗强军的征程上逐梦前行。

R强军一线

提高打赢能力 加强练兵备战

第79集团军某旅"神枪手四连"——

"今天的游刃有余,来自昨天的不懈探索"

本报记者 李龙伊

清晨,山野间传来阵阵战车轰鸣,一场对 抗演练正在开展。第79集团军某旅"神枪手 四连"官兵闻令而动,向目标地域疾驰而去。

"全连注意,冲击执行!"指挥员宋颖伦一 声令下,数辆坦克和步战车从山谷隐蔽处冲 出,朝着任务地域发起进攻。战车突破至前沿 阵地,忽然被"敌"混合障碍拦住去路。

"前出破障!"步战车迅速冲击至指定位 置,步兵载员在烟幕弹掩护下急速前出,配合 装甲扫雷车破障。在侦察分队精确引导下,装 甲分队向"敌"纵深展开进攻。

此时,副连长张鑫带领的尖刀队成功渗透

至"敌"后方,完成定位分析后迅速引导打击, 炮轰"敌"指挥所。

20世纪60年代,该连队被授予"神枪手四连" 荣誉称号。"进入新时代,作为'神枪手'传人,我们 积极融入体系作战,加快转型脚步。"宋颖伦说。

"今天的游刃有余,来自昨天的不懈探 索。"一级上士杜祥龙说。从职能任务到力量 编成,从骨干配备到专业配比,从战备演练到 实兵对抗……杜祥龙回忆,面对新问题,他们 每天都"摸着石头过河"。

一次演练中,一级上士马士超所在车组正 按预定计划穿插机动。突然,隐藏在工事内的

"敌"坦克率先发炮,直接摧毁了行驶在最前端 的装甲车。面临突发情况,马士超所在车组迅 速搜寻目标、装填弹药、准备射击。

"目标锁定,射击!"不料,炮弹沿着"敌"战 车上方飞过,在后侧山腰处爆炸。"敌"炮弹却 飞速袭来,正中马士超所在战车。

这次失败,让原本信心满满的官兵们一下 子蔫了。复盘会上,大家感慨:未来战场环环 相扣,只有与合成营内各专业兵种力量攥指成 拳,才能实现突破。

此后,马士超和战友们扎进新装备战法运 用探索中,将俯仰角射击、运动射击这些险难 课目练精练强……最终,他们研究出一套集射 击、协同、通联于一体的新招法。

"'神枪手四连'将做一颗听党话、跟党走 的'制胜子弹'!"夜幕降临,一辆辆战车整齐排 列,连队官兵面对连旗激情满怀,忠诚誓言在 训练场久久回荡。

(海洋、陈松参与采写)

海军大连舰——

"融入联合作战体系,加速生成新质战斗力"

本报记者 金正波

西太平洋某海域,碧波荡漾,由大连舰、广 州舰、黄山舰等舰艇组成的远海联合训练编队 急速前行。

"战斗警报!"刺耳的警铃声响彻编队各 舰。"发现多批次不明空中目标持续向我近飞, 要求编队各舰立即做好防空抗击准备。"

大连舰作战室指挥台位上,舰指挥员接收 到来自编指的指令和预警探测系统不断更新 推送的目标信息。结合战场态势变化,大连舰 灵活快速机动,与编队各舰共同组成对空防御 阵型,做好抗击准备。

在另一端的副炮系统战位上,副炮指挥仪 兵张铭与战友们根据舰指挥所推送的现场态 势,紧盯显控屏幕,仔细搜索目标……从南海

到印度洋,再到西太平洋,这已经是张铭半年 内第二次随舰执行远海联合训练任务了。

对于这艘国产"万吨大驱",他有着特殊情 感。2020年底,张铭学兵训练结束,被分配到 大连舰。不到半年,2021年4月23日,海军三 型主战舰艇集中交接入列活动现场,他作为仪 仗兵掌旗手,见证了习近平主席亲自为大连舰 授予八一军旗、命名证书。

激动之余,张铭感受到的更多是责任和使 命。"学好专业知识,用好手中装备,当一名本 领过硬的好水兵。"张铭给自己立下新目标。

短时间内全面形成战斗力,是大连舰迎接 的第一个挑战。试验定型任务繁重,面对困难, 他们主动作为,任务间隙学理论,转换期间练

体能,一刻都不敢松懈。

副炮战位里,经常能看到张铭跟着技师练 装备操作、练应急处置。"怎样快速抓到目标?" "如何确定人工实时干预时机?"带着一个个问 题,张铭和战友们向专家请教,与装备系统的 融合度越来越高。

针对低空慢速小目标发展新特点,他们主 动请缨,受领攻关课题,形成多项创新成果。 "我们加紧融入联合作战体系,加速生成新质 战斗力。"张铭说。

副炮显控台前,张铭看着渐渐逼近的目标 雷达信号屏息凝神,"目标跟踪好,请示开火!"

"开火",指挥员一声令下,张铭立即按下 开火按钮。"目标雷达信号消失!"一架架拖着 浓烟的靶机慢慢掉落大海,在陌生复杂海域 编队协同防空战法得到有效检验。

劈波斩浪,逐梦深蓝,大连舰在新质 战斗力生成、全面融入联合作战体系的 道路上不断加速,在远海大洋上划出一 道道闪光航迹。

(何铁城、王健参与采写)

更要有探索未知的勇气。那年,

新型装备批量列装部队,连队承

担了某新型装备的试训任务,

并要求在两个月后参加一

场重大演训任务。作为首

用,一切都得从零开始。

训练进度不推迟。"官兵

们全力探索新装备战斗

位,苦练打赢本领,真

正锻造敢打必胜的空

(田 康元参与

支换发新装备的连队,他们 没有经验可循、没有教材可

"宁可少睡两小时,

空军某部"模范空降兵连"—— "适应复杂战斗场景,才能练就过硬本领"

本报记者 金正波

盛夏,某训练场上,空军某部"模范空降兵 连"正进行阵地夺控演练。随着数架无人机起 落,火力打击随即破除前沿障碍,官兵们紧随其 后,趁着硝烟向"敌"发起突击,一举夺得胜利。

"老班长,我们胜利了!"演练结束,连队官 兵抑制不住内心的喜悦,来到黄继光铜像前, 向"老班长"报告喜讯。

70多年来,黄继光生前所在连官兵高擎 称号,4次荣立集体一等功。去年建军节前夕, 习近平主席回信勉励连队官兵,"以黄继光老班长 为榜样,传承英雄精神,争做英雄传人""弘扬光荣

传统,砥砺血性胆魄,苦练过硬本领,努力锻造 敢打必胜的空降利刃,为党和人民再立新功"。

前不久,连队所在部队组织班战术考核。 在"黄继光班"考核期间,导调员临机增设"陌 生"指令。面对特殊的"战场"条件,班长赵宁 宁异常冷静,从容指挥,带领全班圆满完成

"'黄继光班'的胜利在意料之中。"连长芮 成源介绍,日常训练中,赵宁宁就常常围绕战 况"出题",带领全班从难从严训练,"适应复杂 战斗场景,才能练就过硬本领。"

瞄准未来战场,不仅需要从难从严的标准,

2022年,我参军入伍。从杨根思老连长"三个不相信"的英雄宣言,到哥 哥"我们就是祖国的界碑"的深情告白,不同的年代、同样的情怀,让我真 正理解了子弟兵的忠诚担当 去年我被评为连队训练标兵。强军路上,我会继续苦练本领,像老连 长和哥哥那样,用青春和热血守护家国安宁。

——陆军第83集团军某旅"杨根思连"战士肖荣基

我是"杨根思连"第6986名战士,也是卫国成边烈士肖思远的弟弟

贴近实战的训练检验、急难险重的任务淬炼,是海军南昌舰官兵砥砺 战斗精神的"磨刀石"。上下同欲,南昌舰官兵身上有一股勇担急难险重

军舰是海上的流动国土,练好本领、提升战力,关键时刻要冲得出、顶 得上、靠得住。一次次随舰远航,一次次战风斗浪,让我们更加坚定理想 信念,随时听从党和国家召唤,时刻准备投入战斗!

> ——海军南昌舰舰员徐文茜 (本报记者金正波采访整理)

(本报记者**李龙伊**采访整理)

作为一名歼-20飞行员,我执行过30余次大项战训任务。这些年, 人民空军向更远、更高、更快、更强方向发展,飞了过去没有飞过的航线, 到了过去没有到过的区域。

只有锤炼最过硬的作风,才能打最硬的仗。我的战友中有很多是90后、 00后,他们不仅有激情、有干劲,也有能力、有担当。战友们以天空为卷, 用忠诚作答,在一次次战训中提升战斗力,做无愧新时代的强军先锋,

(本报记者金正波采访整理)

武警第二机动总队某支队——

"哪里最困难,我们就战斗在哪里"

本报记者 李龙伊

7月17日,安徽省六安市裕安区固镇镇, 小雨淅淅沥沥,现场机械轰鸣。武警第二机动 总队某支队官兵正动用4台排水车,排除受灾

"快吃点东西。"受灾村民送来刚切好的西 瓜、新鲜的番茄、刚煮好的玉米,用最朴实的方 式表达内心的感谢。

"救援抢险刻不容缓,这点辛苦不算啥!" 官兵们摆摆手,继续投入抢险救援战斗。

今年以来,多地防汛抗洪形势严峻复杂。 该支队官兵先后驰援多地开展抢险救援工作, 保护人民群众生命财产安全。

7月5日下午,湖南省岳阳市华容县团洲 乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口。 支队官兵迅速响应、紧急出动,连夜携带大型 专业救援装备驰援溃堤现场。

洪水一次次冲击堤坝,官兵们操作各类救 援机械有序开展作业。"我们必须用最快的速 度封堵决口。"指挥员杨鹏说。

任务现场,越是干钧一发,越见使命担 当。党员突击队成员赵洪亮已连续作战30余 个小时,两眼布满血丝,仍然坚守在一线。"我 正准备休假回家,接到任务通知,作为一名党 员和经验丰富的推土机操作手,我必须上,不 能犹豫。"他说。

凌晨抵达决口现场后,赵洪亮没来得及休 息,就投入抢险中,一直铆在作业室里操作推 土机。在指挥员的要求下,赵洪亮才走下推土 机准备休息。望着前方的堤坝,他长长地打了 个哈欠。

堤面,越拓越宽;大堤,越筑越牢……7月 8日22时许,随着赵洪亮驾驶的推土机铲斗与 中国安能集团 的推土机成功会 合,团洲垸决口 实现合龙。

采写)

一次次逆行冲 锋、一场场攻坚战 斗、一回回疾速救 援……支队辗转前 往多地抢险救灾, 连续奋战 40 余 天,每到一个 任务点就 立刻投入救 援工作,夜以继

"灾情面前,哪 里有需要,我们就出 现在哪里;哪里最困 难,我们就战斗在哪 里!"在支队旗帜前, 官兵们喊出铿锵誓言。

日奋战在一线。

(韦天龙、应牧臻 参与采写)



本版责编:苏显龙 徐雷鹏 何昭宇 版式设计:沈亦伶